ОРГАНИЗАЦИЯ СИСТЕМЫ  РАННЕГО ВЫЯВЛЕНИЯ ДЕТЕЙ С 

НАРУШЕНИЯМИ СЛУХА.
 Т.П.Чекан,  ОАО  «Тираспольская физиотерапевтическая   поликлиника», г. Тирасполь.

Одной из наиболее актуальных проблем в сурдологии является проблема раннего выявления и реабилитации детей с нарушениями слуха. Под ранним выявлением тугоухости пони​мается обнаружение нарушений слуха у ребенка в возрасте до 6 мес.

По статистике на 1000 физиологических ро​дов приходится 1 ребенок с выраженной степенью тугоухости. Причинами поздней диагностики сла​бых и средних потерь слуха (в 1/3 случаев впервые выявляются в возрасте 3-7 лет) зачастую являются отсутствие настороженности врачей-педиатров, поздняя обращаемость родителей детей с наруше​нием слуха к специалисту. Несвоевременное вы​явление патологии слуха у детей первого года жизни ведет к нарушению его социальной адапта​ции.

Исходя из существующей потребности  в ранней диагностики нарушения слуха у детей и своевременной реабилитации при МУП «Физиотерапевтическая поликлиника»,г.Тирасполя в 2006 году был  впервые организован сурдологический кабинет оснащение которого, отвечает современному уровню развития медицинских технологий.

Задачами кабинета определены:
1. Раннее выявление детей с патологией слуха и речи;
2. Оказание лечебно-профилактической помощи с последующей социальной реабилитаци​ей.
С апреля 2006 года по ноябрь 2007 года при помощи объективного метода диагностики слуха – импедансометрии – впервые была выявлена сенсоневральная тугоухость у 28 детей в возрасте до 14 лет. Из них четверо – с односторонним поражением, остальные 24 человека – с двусторонним (причём, трое детей в возрасте до полутора лет). У одного ребёнка при комплексном дообследовании в Центре слуховой реабилитации «Аврора» г.Киев диагностирована слуховая нейропатия. Этот ребёнок своевременно взят под наблюдение сурдологами и невропатологами, пробно бинаурально слухопротезирован.     

Полученные на первом этапе организации системы раннего выявления детей с нарушениями слуха результаты свидетельствуют о необходи​мости в проведении массового об​следования детей с последующим направлением в сурдологический кабинет. С целью дальнейшего совершенствования сурдологической службы необходимо объединение усилий врачей разных спе​циальностей (неонатологов, педиатров, невропа​тологов, отоларингологов и сурдологов), а также сурдопедагогов в реше​нии данной проблемы, актуальность которой оче​видна.
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